

Секция «Глобалистика и геополитика»

Российско-китайские торгово-экономические отношения

Ширнэнгийн Ольга Батбаярвна

Студент

Финансовый университет при Правительстве РФ, Учет и аудит, Москва, Россия

E-mail: olivejixiang@mail.ru

Российско-китайские торгово-экономические отношения являются актуальными в современной России, т.к. все большую роль на мировом рынке занимает Китай, он является не только соседом России, но и стратегическим партнером, тем более что перспективы сотрудничества выгодны обеим странам. Отношения между двумя странами расширяются с каждым годом не только за счет увеличения товарооборота, но и за счет возрастания инвестиций и совместных проектов в научно-технической сфере. Тем не менее, для современной модели экономического сотрудничества двух стран характерны определенные диспропорции и дисбаланс в развитии торговых, инвестиционных отношений, взаимодействия в топливно-энергетической сфере, более того, отрицательное сальдо РФ в торговле с КНР по итогам 2010 года составило 3,76млрд.

В структуре российского экспорта в Китай львиную долю занимают минеральные ресурсы, такие как нефть, природный газ. За 8 месяцев 2010 г. Россия увеличила поставки нефти на 11,5аналогичным периодом 2009 г. и в совокупном объеме китайского импорта нефти вышла на 4 место. Если говорить о других энергетических товарах, то следует отметить существенный рост экспорта из России в Китай угля и электроэнергии. Таким образом, Россия продолжает поставлять на китайский рынок сырье. С другой стороны, продукция машиностроения и электроники уже стала ключевой статьей в китайском экспорте в Россию. С января по сентябрь этого года экспорт китайских изделий машиностроения и электроники в Россию увеличился на 96,6негативная тенденция: Китай закупает у России сырье, а поставляет на российский рынок товары с высокой добавленной стоимостью. Обширные зарубежные инвестиции и получение передовых технологий от развитых стран способствуют успешному экономическому развитию Китая, позволяют рассматривать Россию в качестве поставщика энергетических ресурсов, сырья и полуфабрикатов и рынка сбыта своих промышленных товаров.

Важным в сотрудничестве между двумя странами является нефтегазовый вопрос. В 2010г. было завершено строительство китайско-российского нефтепровода, по которому Россия с 2011г. будет поставлять сырую нефть в Китай по 15 млн.тонн в год в течение 20 лет. Соглашения по нефти с "Роснефтью"и по газу с "Газпромом"были подписаны в 2009г. Причем российской стороне пришлось пойти на серьезные уступки китайским партнерам. Российское правительство, чтобы убедить "Роснефть"выполнять обязательства по поставкам в Китай, пошло на беспрецедентный шаг — с 1 декабря 2009г. отменило все пошлины на нефть, экспортируемую компанией из восточных регионов. В результате 100нефти с восточных месторождений "Роснефти по мнению экспертов, будет направляться в КНР. Между тем экспортная пошлина для других компаний продолжала расти вместе с ценами на нефть и составила 1 января 2010г. 267затонну, т.е.российскийбюджеттолькоза2010г.неполучилболее4 млрд от поставок нефти в КНР [3]. Соглашение по газу в ценовом плане аналогично нефтяному. Это показало, с одной стороны, на какие жертвы готово идти российское правительство ради

проникновения на китайский энергетический рынок, а с другой — силу китайских переговорщиков, которые опираются на растущую мощь экономики своей страны. Помимо ценовых уступок российское руководство согласилось с тем, что перерабатывающие производства будут создаваться исключительно в Китае. Вдобавок ко всему стороны так и не согласовали главный вопрос — цену поставок. Ценовые параметры перенесены в следующее соглашение, которое планируется подписать до середины 2011 года.

Масштабы обоюдных инвестиций и научно-технического сотрудничества быстро увеличиваются. Прямые инвестиции Китая в РФ, увеличившись на 73,5% за первую половину 2010г. выросли еще на 58,5% за аналогичным периодом прошлого года [2]. Успешно развивается двустороннее сотрудничество в таких ключевых областях, как атомная энергетика, авиация, космические исследования, транспорт, телекоммуникации, инфраструктура. Важнейшие объекты сотрудничества включают в себя: крупномасштабный комплексный объект недвижимости - экономическую зону "Балтийская жемчужина" которую строит Шанхайская торгово-промышленная корпорация в районе Санкт-Петербурга. Тяньваньская АЭС стала ярким примером взаимовыгодного сотрудничества КНР и России в области ядерной энергетики. В результате реализации этого проекта Китай получил мощную и безопасную АЭС и достаточное количество обученных специалистов по ее эксплуатации. Россия же смогла задействовать свой атомный энергетический комплекс и доказать, что предприятия, составляющие ядро атомной энергетической отрасли России, имеют достаточный потенциал и реальные ресурсы для воплощения сложных и ответственных проектов атомной энергетики. Также большой интерес Китай проявляет к российским реакторам на быстрых нейтронах. На данном этапе Россия является мировым лидером в строительстве подобного рода реакторов. В октябре 2009г. в ходе встречи глав правительств России и Китая в Пекине была достигнута договоренность о строительстве в Китае двух энергоблоков с реакторами на быстрых нейтронах БН-800, начало реализации проекта намечено на август 2011 года [1]. Все это свидетельствует о том, что наши страны добились новых успехов, как в инвестиционном, так и в научно-техническом сотрудничестве.

Подводя итоги, хотелось бы заметить, что обеспечение эффективного для нашей страны в коммерческом плане сотрудничества в сфере инвестиций, технологий и инноваций, организация совместных производств на российской и китайской территориях, привлечение китайских инвестиций в экономику нашей страны — важнейшие условия устойчивого социально-экономического развития России. Главная задача эффективного развития российской экономики — не наращивание экспорта сырья любой ценой, а развитие систем глубокой переработки, увеличение доли поставок на внутренний и международные рынки продукции с высокой добавленной стоимостью, формирование глобальной, контролируемой российским государством и бизнесом, системы ресурсо- и товарообеспечения, диверсифицированной технологически и коммерчески эффективной системы экспортных поставок.

Литература

1. Гончарук А.В., Морозов Е.М. Обзор научно-технического сотрудничества РФ и КНР // Научная сессия НИЯУ МИФИ – 2010. Т.6.
2. Ли Хуэй, Посол КНР в России. Испытание кризисом пройдено // Российская газета N5344 от 24.11.2010

3. Чубаров В. Эпоха развитого колониализма // Деньги № 3 (760) от 25.01.2010